

“零距离”学习，增强市民垃圾分类意识

# 珠海举办“垃圾趣探索，分类志愿行”活动

文/唐培峰 刘畅 李雪意

8月9日下午，珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室、珠海市城市管理和综合执法局、珠海市委社会工作部、珠海市志愿者联合会共同开展“垃圾趣探索，分类志愿行”体验日活动。活动以在全社会树立文明风尚为出发点，以培育市民群众垃圾分类文明习惯为导向，汇聚各方力量，发动全市志愿者组织，走进珠海市垃圾分类科普宣教基地、香洲区梅华环保生态中心以及珠海生态环保产业园。



志愿者合影 唐培峰 摄

参观完毕后，有志愿者向记者表示：“以前认为垃圾分类就是把垃圾放在对应的垃圾桶里就行，想不到里面还有这么多门道。”

## 了解分类方式和处理工艺 在VR视觉旅程中认识垃圾分类

随后，志愿者们一行来到珠海市垃圾分类科普宣教基地。一踏入基地，珠海市生活垃圾分类的吉祥物便映入眼帘。讲解员结合丰富的互动展示区、高科技的分类演示设备以及垃圾分类成果展板，生动地讲解分类方式和处理工艺。

其中，VR体验区更是让志愿者们身临其境，让志愿者们在震撼的视觉旅程中，深入认识垃圾分类，引导大家对生活垃圾进行回收和利用。

## 走进生活垃圾焚烧发电厂 见证生活垃圾的“浴火重生”

最后，志愿者们又马不停蹄来到了珠海生态环保产业园，参观了生活垃圾焚烧发电厂，开启了一场探秘垃圾焚烧“浴火重生”的奇妙之旅。讲解员带领大家走进环保宣传走廊，逐一给志愿者们讲解垃圾产生量、垃圾堆积危害、垃圾降解等环保知识。

随后，志愿者们走进垃圾处理车间，围观操作员熟练地操纵着垃圾吊车，用大抓斗抓起垃圾准确地投入焚烧炉内。最后，志愿者们通过监控屏幕全方位地看到了垃圾处理场的每个运作环节，对垃圾焚烧发电的工艺流程有了更加深入的理解，此次参观活动也在志愿者们阵阵惊叹中落下帷幕。

据介绍，本次参观体验活动不仅汇聚了各方力量，大力推动了珠海市垃圾分类志愿服务的发展，还带领志愿者们亲身体会、实地了解了垃圾分类处理工作的实际效果。通过亲身感受垃圾减量化、资源化、无害化的处理过程，志愿者们对垃圾分类有了更加深入的认识和理解。此次活动不仅完善了垃圾分类志愿服务机制，还推动了全民参与垃圾分类工作的局面形成。更重要的是，它引导志愿者们更加自觉、主动地成为垃圾分类的积极践行者和参与者，这是对环保理念的传承与弘扬。



志愿者走进环保宣传走廊 唐培峰 摄

## 分类投放、运输、暂存、处置 见证垃圾分类完整链条处理成果

每天分类后的生活垃圾分别去了哪里？这些垃圾又是怎样被处理的呢？带着这些问题，志愿者们首先来到梅华环保生态中心，活动中，讲解员介绍了数字化运营平台在厨余垃圾溯源和资源化利用的相关成效，体验馆在垃圾分类工作上的运营成效以及可回收物分拣区资源化利用情况。通过深入了解，志愿者们亲眼见证了生活垃圾分类之后的流向和处置，见证了分类投放、运输、暂存、处置的完整链条处理成果。

## 广州召开生活垃圾分类管理联席会议工作推进会

# 进一步提升生活垃圾 分类投放点品质

广东建设报讯 近日，广州市召开生活垃圾分类管理联席会议工作推进会，总结2024年上半年广州市生活垃圾分类工作的经验和成效，研究部署下阶段生活垃圾分类工作的重点任务。市区两级城管部门、相关单位及企业有关负责人参加。

会议指出，上半年以来，广州市区全面开展生活垃圾分类自查自纠和实地督导演练，精准把脉，补短板、强弱项，取得了显著成果，垃圾分类体系进一步优化，居民分类意识显著提升，分类准确率与回收利用率进一步提高。

会议强调，要坚持便民利民精细服务，进一步提升生活垃圾分类投放点品质；要加快中转站建设，补齐压缩转运能力短板；要加强正向激励，不断巩固培养居民生活垃圾分类习惯；要充分利用好“两网融合”点，促进垃圾分类提质增效，调动居民和企业的参与积极性，实现多方共赢。

会上，越秀区、荔湾区、天河区、黄埔区及白云区分别介绍了垃圾分类工作的创新实践和经验做法。其中，越秀区发挥“两网融合”点作用，创新可回收物回收“三位一体”“公益帮扶”的合作运营模式，促进生活垃圾减量化、资源化；荔湾区聚焦街道垃圾转运难题，通过建设垃圾压缩站和环卫停车场，最大限度减少废气、废水、噪声等对周边人民群众造

成的影响；天河区通过实施“桶点”变“景点”系列行动，不断提升投放点精细化管理水平；黄埔区注重多元激励与刚性约束结合，改善“硬环境”提升投放体验，优化“软服务”提升居民投放意愿；白云区打造再生资源数字平台，推动实现再生资源“回收-运输-处理-利用”全流程数字化监管和交易服务。

会前，广州市城市管理和综合执法局局长、市生活垃圾分类管理联席会议副召集人范瑞威带队前往白云区黄石街再生资源中心、云城街中海云麓小区进行垃圾分类工作实地调研。调研者们详细了解当前垃圾分类的设施配备、分类成效、居民参与度及存在的难点问题，还积极听取了基层工作人员与居民群众的意见和建议。

“充分利用生活垃圾中的可回收物，实现回收利用价值最大化，有利于构建安全高效的垃圾分类链条，还可实现垃圾回收边际利润反哺垃圾分类。”范瑞威在调研中表示，如何发掘可回收物价值，实现有为政府和有效市场的有效衔接，是一个重要命题，也是一个重要契机。他强调，要全面推动餐厨垃圾应收尽收，加强收运环节全过程监管，坚决杜绝“先分后混”“混收混运”，坚决纠治臭气、污水、噪音扰民等问题。

(钟梓骥 成广聚 唐巧燕)

## 黄埔区联和街道开展系列活动

# 合力营造绿色低碳垃圾分类新风尚



联和街道活动现场（通讯员供图）

广东建设报讯 暑假期间，广州市黄埔区联和街道围绕“践行垃圾分类志愿服务，创建绿色低碳美好校园”主题在联和街垃圾分类宣教馆开展系列活动，将垃圾分类和源头减量融入学生成长和志愿服务中，鼓励广大学生群体用更多元的方式加入绿美广州建设，合力营造绿色低碳的垃圾分类新风尚。

在现场，联和街道设置了以书换蔬、分类科普课堂、分类游戏体验环节，在学生志愿者的协助下，活动有序开展，吸引了许多小朋友热情参与。居民们通过参与互动游戏，打卡摊位获得印章换取蔬菜，在轻松愉快的氛围中学习分类知识。

志愿者小静（化名）表示：“今天的活动非常有意义，在指引

小朋友完成游戏中自己也加深了对分类知识的印象，科普课堂也让自己进一步认识到垃圾分类需要大家一起参与。”

志愿服务是社会文明进步的重要标志。围绕第二届全国城市生活垃圾分类宣传周，联和街道还发动社区居委、小区物业和党员志愿者们积极开展分类百日行志愿服务，通过投放点站桶督导、分类智能监控、入户宣传促进居民分类习惯养成。

垃圾分类，看似小事，实则是关系全民素质提升和生态文明建设的大事。联和街道相关负责人表示，下一步将继续广泛弘扬志愿精神，让绿色低碳深入城市血脉，融入城市底色，奏响分类之歌。

(姜兴贵 刘素芷 周敏如)